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CONTEXTECONTEXTE







LA VALEUR RSI LA VALEUR RSI -- DÉFINITIONDÉFINITION

• La valeur RSI est un chiffre qui La valeur RSI est un chiffre qui 
quantifie la résistance d’un matériau 
au passage de la chaleur par au passage de la chaleur par 
conduction



LA VALEUR RSI LA VALEUR RSI -- CALCULCALCUL

• Pour calculer la valeur RSI, ou a u a a u S ,
on additionne les 
résistances thermiques des 
matériaux de l’assemblage

 Valeur RSI nominale Valeur RSI nominale





LA VALEUR RSI LA VALEUR RSI –– RÉALISTE?RÉALISTE?



EFFET DES PONTS THERMIQUESEFFET DES PONTS THERMIQUES



Une meilleure façon ç
d’évaluer la valeur RSI?



VALEUR RSI EFFECTIVEVALEUR RSI EFFECTIVE
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TRAJECTOIRES PARALLÈLESTRAJECTOIRES PARALLÈLES

Extérieur

Direction du 
flux de chaleur

I té iIntérieur



TRAJECTOIRES PARALLÈLESTRAJECTOIRES PARALLÈLES

• RSITeff =  1 RSITeff   1 

ri +      rm
à RSITi RSITm

Vis-à-vis 
l’isolant Vis-à-vis les 

montants

• ri = ratio isolant sur surface totale
RSI  RSI t t l à l’i l t• RSITi = RSI totale à l’isolant

• rm = ratio montants sur surface totale
• RSITm = RSI totale aux montants



VALEUR UVALEUR U

• Quand on parle de l’ensemble du Quand on parle de l ensemble du 
mur, on réfère à sa « Valeur U »

• Représente la conductivité de 
l’assemblagel assemblage

• C’est l’inverse de la Valeur RSIeff :C est l inverse de la Valeur RSIeff :
 Valeur U = 1 / RSIeff



Et la fenestration?



VALEUR RSI EFFECTIVEVALEUR RSI EFFECTIVE

• Retour à la base du calcul en Retour à la base du calcul en 
parallèle par un exemple 
d’évaluation de la résistance d évaluation de la résistance 
effective



Exemple fenestration versus murExemple fenestration versus mur

50% fenestration50% fenestration R2R2
50% mur50% mur R20R20

Ré i  h i  Ré i  h i  R11 (NON!)R11 (NON!)Résistance thermique moyenneRésistance thermique moyenne (R2+R20)/2  (R2+R20)/2  = = R11 (NON!)R11 (NON!)

Résistance thermique effectiveRésistance thermique effective [[((1/R2 * 0.5) + (1/R20 * 0.5)] / 1  = 1/R2 * 0.5) + (1/R20 * 0.5)] / 1  = R3.6R3.6



ExampleExample deux bâtiments identiquesdeux bâtiments identiques
AA BBAA BB

50% fenestration (R2)50% fenestration (R2) 5050% % fenestration (R2)fenestration (R2)
50% mur (R20)50% mur (R20) 5050% % mur (R20)mur (R20)
R3.6 R3.6 R3.6R3.6

Fenêtre: Fenêtre: R2 R2 Fenêtre: Fenêtre: R4R4
Mur:Mur: R40 R40 Mur:Mur: R20R20

RReffeff:: R3.8 R3.8 RReffeff:: R6.7 R6.7 



50% Fenestration
50% M50% Mur

Fenêtre R2, Mur R20; R3.6
Fenêtre R2, Mur R40; R3.8 Fenêtre R2, Mur R40; R3.8 
Fenêtre R4, Mur R20; R6.7

25% Fenestration
75% Mur

Fenêtre R2, Mur R20; R6.2
Fenêtre R2  Mur R40; R7 0Fenêtre R2, Mur R40; R7.0
Fenêtre R4, Mur R20; R10

10% Fenestration0% e est at o
90% Mur

Fenêtre R2, Mur R20; R10.5
Fenêtre R2, Mur R40; R13.8
Fenêtre R4, Mur R20; R14.3





RESISTANCE THERMIQUE EFFECTIVE RESISTANCE THERMIQUE EFFECTIVE 
POUR DIFFERENTS TYPES DE FENËTRESPOUR DIFFERENTS TYPES DE FENËTRESPOUR DIFFERENTS TYPES DE FENËTRES POUR DIFFERENTS TYPES DE FENËTRES 



















Overall UOverall U--value typical unitized CW modulevalue typical unitized CW module



R3.9



R20.4



R20.4

R3.9



PRIORISATION DES STRATÉGIESPRIORISATION DES STRATÉGIES

• Bien évaluer la Valeur UBien évaluer la Valeur U

• Peu importe l’échellePeu importe l échelle

• Travailler sur le maillon faibleTravailler sur le maillon faible









Moyenne annuelle des 
degrés-jours de 

chauffagechauffage
(en degrés C)









Attention!
Ce n’est pas tout…



Tenir compte des p
mouvements d’air!



















EN CONCLUSIONEN CONCLUSION

• La valeur RSI nominale ne veut pas La valeur RSI nominale ne veut pas 
dire grand chose

• Intervenir sur le maillon faible

• La valeur U n’est pas le seul critère à 
considérerconsidérer
 Mouvements d’air


